



九里庵采煤沉陷区南区生态修复景区



大通采煤沉陷区绿地的湿地公园



昔日水泥厂旧址建成的月季园



正在实施生态修复、水系治理、公共服务设施建设的淮源公园



房改高层的老地改造与周边的植被相映成景



同一公园蓝天绿地白云与城市建筑构成一幅自然的风景画

## 淮南扎实推进生态修复，让美丽与发展共赢、“颜值”与“产值”兼收——

# 精雕细琢，勾勒“山水淮南”生态之美

本报记者 周玲/文 倪军/图

青山绿水，天赋淮南。“屏屏耕而衍两山，襟淮水而带三湖”，梦想中的诗和远方并非遥不可及，诗情画意的美景、浑然天成的山水画卷就在我们身边。不负绿水青山，方得金山银山。筑牢生态文明之基，走好绿色发展之路，精心描绘“山水淮南”生态画卷，让山峦层林尽染、河湖碧波荡漾、平原蓝绿交融、城乡鸟语花香，既是全市人民的共同愿景，也是淮南走向未来的底气 and 依托。

站在历史与现实相契合的高度可以丈量出，深入贯彻习近平生态文明思想，大力实施生态修复攻坚战，是淮南蝶变重生的必由之路！

在人类走向工业化、现代化的进程中，西方发达国家普遍走的是一条“先污染后治理”的道路。西方传统工业化的迅猛发展，在创造巨大物质财富的同时，也加速了对自然资源的攫取，人与自然深层次矛盾日益显现。近年来，气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发，给人类生存和发展带来严峻挑战。

在现代化建设过程中，中国明确提出，不能走先污染、后治理的老路，积极探索可持续发展道路。2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦阿斯塔纳发表重要演讲时向世界阐释“两山理念”：“中国明确把生态环境保护摆在更加突出的位置。我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

2023年7月17日至18日，全国生态环境保护大会在北京召开。会议明确提出，今后5年是美丽中国建设的重要时期，要以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。察大势者明，驭大势者智。锚定绿水青山和金山银山双赢，淮南坚定走生态优先、绿色发展道路。

近两年来，我市以前所未有的力度推进生态修复攻坚战，以系统化、项目化、精细化思维统筹推进污染防治、采煤沉陷区综合治理、农村环境综合整治、生态系统保护，发展“含绿量”和生态“含金量”同步提升，绿色成为高质量发展的鲜明底色。

### 精细——污染防治攻坚战刷新“生态颜值”

“今天，你抬头看云了吗？”网友：从早美到晚！7月10日，淮南日报社官方抖音号发布的这条消息引发无数点赞。当天，淮南上空湛蓝如洗，白云悠悠随风飘逸，淮水汤汤碧波倒影，天地之间自然生成一幅水光云影的生态画卷。

7月26日下午5时许，一场大雨过后，淮南上空惊现“两道彩虹交相辉映”奇观，人们惊叹：这是淮南几十年一遇的胜景！

由此可见，蓝天白云从曾经的“生活稀缺品”到前两年的“刷屏朋友圈”，再到如今的“司空见惯”，淮南的空气越来越来越好，百姓的蓝天幸福获得感攀升。

“把脉问诊”，分析研判，找准问题，“对症下药”。我市坚持科学治污、精准治污、依法治污，注重源头治理、推进综合防治，蓝天、碧水、净土三大污染防治攻坚战成效持续凸显，环境质量持续改善，青山常在、绿水长流、空气常新的美丽淮南渐行渐近。

2022年，我市“三个治污”交出让人眼前一亮的优异答卷！

还老百姓蓝天白云、繁星闪烁——全市空气质量综合指数3.85，同比下降7.9%，改善幅度全省第一；优良天数比例79.5%，同比增长4.7个百分点，改善幅度全省第一；我市是全省唯一一个空气质量各项指标均改善的城市。

还老百姓清水绿岸、鱼翔浅底——全市8个国家考核断面达标比例100%、优良比例87.5%，均同比提升12.5%；全市5个县级以上饮用水源地水质达标比例为100%。

还老百姓鸟语花香、田园风光——全市受污染耕地安全利用率95%，重点建设用地安全利用率100%，农用地和建设用地土壤环境风险得到进一步管控。

以精细化思维推进污染防治涵养绿色生态。近两年来，新招真招实招硬招频出，招商精准，招招见效。蓝天保卫战打得“用心”，每日8时15分，市生态环境局大气调度视频会议准时召开，夏季每天下发臭氧管控清单，上半年累计召开121期；开展重点企业治理，目前26台燃煤机组达到超低排放标准；实施VOCs企业治理、评级、应急，推进臭氧污染“三步联动”……

碧水保卫战打得“用情”，对全市128个人河排污口的设置与排污情况进行专项排查，上半年完成4个县级饮用水源地划分技术报告编制；与合肥市、阜阳市就跨界河湖（湖泊）水环境问题开展联合会商，在水环境改善上形成合力……

净土保卫战打得“用力”——印发《淮南市农村污水治理专项行动方案》，强化土壤污染重点监管单位监管，全面开展地下水污染防治措施落实情况排查；14家危险废物经营许可证持证单位，总核准经营规模32万吨/年……

### 精准——生态系统保护筑牢“生态屏障”

淮南是典型的资源型城市，采煤沉陷区面积大、分布广，对沉陷区进行综合治理，是必答题而非选择题。采煤沉陷区治理既是生态工程，也是民生工程，更是发展工程。近两年，我市沉陷区治理提速提效，竞相追求“绿色转身”，或蝶变成生态风景区，或蝶变成绿色能源基地。

城区主攻“生态修复+文旅产业”为主的治理模式，以九大矿区采煤沉陷区项目和淮南西部采煤沉陷区治理项目为示范，建设城市绿心公园，改善生态环境，提升城区品质。

城郊主攻“生态修复+光伏产业”为主的治理模式，目前，淮河能源集团实施顾桥煤矿采煤沉陷区岸线治理项目，三峡新能源、阳光电源等大型光伏企业已利用沉陷区水面进行光伏建设。

变“负担”为“资源”，变“包袱”为“财富”。我市以项目化思维推动采煤沉陷区旧貌换新颜，路虽远行则将至，事虽难做则必成。

2022年我市共谋划实施生态修复项目70个，总投资309.98亿元；全市采煤沉陷区生态修复已完成治理面积10705亩，其中复垦耕地面积4093亩，超额完成年度任务；2019年至今，我市已完成废弃矿山生态修复项目102个，治理面积22263亩；截至今年2月，全市已利用沉陷区水面约1.8万亩，建设光伏电站，装机约55万千瓦，“阳光”转型新路径越走越宽……

当前，西部采煤沉陷区综合治理项目1-4期和新庄孜煤矿采煤沉陷区项目均在加快推进，将按照精准化、精细化、精品化要求，高标准开展生态修复、环境治理，打造高品质生态景观，实现生态效益、社会效益、经济效益的有机统一。

### 湿地生态修复呵护“地球之肾”，加快凤凰湿地公园试点建设，全力推进淮河、江淮运河生态廊道建设，确保全市湿地保护率达到52%以上；生物多样性保护守护“美丽家园”，“清风行动”“网剑行动”严厉打击非法交易野生动物和破坏野生动物资源行为，“五大森林行动”完成人工造林22349亩，超目标27.7%。

### 精心——绿色低碳转型激活“生态经济”

从采煤沉陷区到科技感十足的“漂浮电站”，从乡村城镇的房前屋后到熠熠生辉的“光伏蓝”，从废弃土地到变“废”为宝的“光伏海”……截至2022年，我市已建成光伏电站170万千瓦以上，淮南光伏“聚沙成塔”，已开始乘势腾飞。

当前，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型的关键时期。

对淮南而言，推进生态修复攻坚战，并不是降低对发展的要求，更不是不要发展，而是要坚决贯彻绿水青山就是金山银山的理念，在绿色、低碳和循环的道路上推动更高层次的发展。

成事之道，贵在力行，重在履事。近两年来，我市坚持以减污降碳协同增效为总抓手，引导发展方式绿色转型，为全市经济高质量发展提供强力支撑。

一方面，加快传统产业高端化、智能化、绿色化改造升级，另一方面加快新兴产业规模化、集群化、高质量发展，我市全力推动产业结构转型、能源结构调整，奋力打造绿色转型发展示范城市和国家重要新型综合能源基地。

绿色转型按下“快进键”，据悉，“风、光、储”和“风、光、储”等电力一体化项目正在加快推进。淮河能源、中煤新集实施煤电传统产业升级改造工程，全力打造“智慧矿山”。

绿色制造，绿色发展，节能减排代表性企业雨后春笋般涌现，国瑞药业、淮南润成科技、淮南金科再生资源、中信格义循环等企业插上创新之翼，引进新技术、开发新产品，开拓新市场，带动绿色制造产业向高水平、高层次发展。

今年上半年，航天锂电50GWh锂电池及材料一体化生产基地、太蓝新能源固态锂电池、10GWh高效电池及2GW光伏组件生产项目、创源年产5GWh动力电池等项目纷纷开工，新能源产业以光伏、储能和制造为重点，产业链条越拉越长。

今年上半年，开沃年产50万台套商用车项目、浩智汽车增程及相关核心零部件产业化项目、科博达安徽产业基地项目等在淮布局，新能源汽车及零部件产业链上下游招大引强、招精引优，产业版图越画越大。

美丽与发展共赢，“颜值”与“产值”兼收。

持续探索资源型城市绿色转型升级之路，绿色根基在踏石印印的硬举措中不断夯实。榜单不同，底色相同。这些成绩，记录着我市生态文明建设的“高度”，更记录着我市绿色发展、生态文明跃升的轨迹。

生态修复，归根结底是为产业发展加竞争力，为生态环境减碳力，“一加一减”之间，淮南凝聚起澎湃的绿色力量激发经济社会发展的绿色变革。

绿色，是大自然的底色，更是生态淮南的发展底色。逐绿而行，淮南生态画卷绘就新图景。山水淮南，正向你我款款走来。



蔡城塘良好的生态环境引来大批白鹭、夜鹭、池鹭等前来繁衍栖息



经过综合治理和环境修复，鸳鸯湖已经成为鸟类栖息地



美丽的淮源高新区生态公园



淮南淮源山水公园生态美景